

90 години списание „Химия и индустрия“

На 3 март 1901 г. е основано първото химическо дружество в България. На 5 май 1922 г. ръководството на дружеството приема решение да издава свое списание със следната програма: реферативен отдел, съобщения от науката и индустрията, дружествен и професионален отдел, библиографски отдел и обявления. На 28 юни 1922 г. се приема „Правилник за редактирането на българското химическо дружествено списание „Химия и индустрия“. За ръководство на списанието е избран шестчленен редакционен комитет, в който влизат: Иван Томов – директор на тогавашния Висш педагогически курс в Пловдив, проф. Захари Караогланов, проф. Асен Златаров, Никола Пушкаров – почвовед и Страти Стоянов – химик от Пловдив. В първия брой на списанието от септември 1922 г. са публикувани Програмните думи и Правилника за издаването на списанието.

Целите, към които се стреми списанието са следните:

1. Да задоволи духовните нужди на членовете си и нечленове химици, на близки до химията специалисти и на любители на химията;
2. Да работи за извоюване на достойно място на българския химик в нашия живот;
3. Да съдейства за насаждане на родна химическа индустрия и за създаване на правилни отношения и връзки между индустриалци и химици.

Още през първата 1922/23 година списанието се издава с тираж от 1500 екземпляра с 800 абоната, а през следващата 1923/24 г. тиражът е увеличен на 1800 с 1100 абоната.

Големият интерес към списанието се потвърждава от факта, че през 30-те години на миналия век се издават по 10 книжки годишно с тираж над 1500 броя годишно. За 22 години – до 1944 г. са издадени 214 книжки с тираж 396000 екземпляра с общо 10804 страници. Публикувани са общо 2323 статии, в това число уводни 72, научни 63, научнопопулярни 804, научно-технически съобщения 325, педагогически 41, исторически 142, съюзен живот 2256 и книгопис 154.

За утвърждаването и широкото популяризиране и разпространение на списанието ценен принос имат неговите главни редактори: Иван Томов, Асен Златаров, Васил Огнянов, Захари Караогланов, Иван Трифонов, Йордан Чолаков и др. Изявени български химици и инженери-химици са постоянни автори, които популяризират възможностите на химическата наука и промишленост, използването на местните суровини и творческо-професионална защита на специалистите.

От 1950 до 1956 г. издаването на списанието „Химия и индустрия“ е преустановено. След това продължава

да излиза с променен облик и характер. Разнообразена е тематиката и е обогатено жанровото му съдържание. Повишена е взискателността към подбора и качеството на публикуваните материали. Особено нараства броят на статиите свързани с повишаване на ефективността на химическото производство, с реконструкцията и модернизацията на химическите комплекси и внедряването на нови и прогресивни технологии.

През този период до 1989 г. главни редактори на списанието са Георги Монов, проф. Христо Нонински, проф. Михаил Герасимов и проф. Светла Райчева.

Между 1989 и 1997 г. поради организационни и главно финансови трудности издаването на списанието е нередовно и с помощта на спонсори от печат излизат само отделни тематични книжки с ограничен тираж. През този период главни редактори са проф. Димитър Еленков и проф. Милчо Натов.

Със съдействието на Управителния съвет на Съюза на химиците в България, след 1998 г. списанието се издава редовно, макар и в ограничен тираж. Повишени са изискванията към авторите и списанието се отпечатва в съвременен полиграфически оформлене. Главни редактори на списанието са чл.-кор. проф. Лъчезар Петров и чл.-кор. проф. Димитър Цалев. Значителен е приносът на заместник главните редактори инж. Найденов и доц. Чавдар Бонев и на Управителния съвет на Съюза на химиците в България и неговите председатели акад. Георги Близнаков, проф. Николай Колев, проф. Иван Шопов и проф. Венко Бешков, на активните участници от редакционната колегия проф. Георги Вишов, проф. Николай Тютюлков и др.

Особено ползотворна и продължителна е дейността на акад. Димитър Клисурски, който сътрудничи на списанието от 1960 г. и е член на редакционната колегия и редакционния съвет от 35 години, както и на инж. Н. Найденов, член на редакционната колегия на списанието от 1974 г.

Деветдесетата годишнина на списание „Химия и индустрия“ е приятен повод да се отбележи приноса на тези, които го създадоха и развиваха, утвърдиха и запазиха като едно от най-дългогодишните научно-технически списания в България и да пожелаем на следващите поколения химици да популяризират възможностите на химията като приложна наука за използване на нейните постиженията и в практиката, защото тя винаги е играла и ще играе важна роля в живота на човечеството.

Редколегия

Честит 90-годишен юбилей, списание „Химия и индустрия“! Честит юбилей, български химици!

